# 安陽日報

# 在毛主席诗词中学党史

□常 虹

诗史合一,在毛泽东主席的诗词写作中得到了最好的诠释。一百年来,透过主席的笔端,我们体会诗词的绮丽隽永,感受灵魂穿越历史的走廊,置身于那一段峥嵘的革命岁月中。中国革命史的宏伟画卷透过诗词的掩映徐徐展开,一个个令中华儿女铭记于心的历史画面也在这一刻解活起来

#### 问苍茫大地 谁主沉浮

1925年,毛泽东在湖南一边领导农民运动,一边思考中国社会和历史发展的规律,试图探索出一条适合中国实际的发展道路。他站在橘子洲头,写下了著名的《沁园春·长沙》。面对着满目"层林尽染"的壮丽秋光,反观军阀割据、民不聊生的现实,又想到当前大革命前途晦暗不明,他不由得从内心深处迸发出震烁古今的一问:"问苍茫大地,谁主沉浮?"主宰中国命运的力量到底是谁?中国革命的出路到底在何方?

1927年春,以蒋介石为首的国民党反动派叛变革命,白色恐怖笼罩华夏大地。在大革命失败前夕,毛泽东途经武汉,伫立于长江之滨,思绪万千,心潮澎湃,吟就一首苍凉悲壮的《菩萨蛮·黄鹤楼》。从"烟雨莽苍苍"到"把酒酹滔滔",我们从诗词中看到了被烟雨迷雾遮挡住的道路,更感受到了在封锁中悄悄凝聚起的热血与力量。在这腔热血的指引下,不久之后,八七会议召开,秋收起义爆发,在井冈山建立了中国第一个农村革命根据地,中国革命从此走上了一条由农村包围城市再解放全中国的正确发展道路。

#### 而今迈步从头越

革命的道路从来都不是一蹴而就的。1930年以来,由于党内"左"倾错误,毛泽东受到排挤和打压,被剥夺了军事指挥权。在大柏地、会昌山,他写下"装点此关山,今朝更好看""踏遍青山人未老,风景这边独好"的诗句。面对革命遭受挫折的现实,他把惆怅埋在心底,以乐观主义精神在严峻的形势下为红军开辟出突围

长征的道路

1935年年初,遵义会议召开,确立了 毛泽东在党和红军中的领导地位,红军在 娄山关取得长征以来的首次大捷。毛泽 东写下《忆秦娥·娄山关》,在那个寒霜 满天的冬夜,天色未晓,西风凛冽,大 雁长鸣,刚刚经历过一场激战的关口遍 地硝烟,鲜血染红了崇山峻岭。从诗词 中,我们感受到了娄山关战争的壮烈,感受到了对革命前途未卜的忧虑,更感 受到了"而今迈步从头越"的壮志豪 行、飞夺泸定桥,爬雪山、过草地,与 陕北红军胜利会师,完成了举世瞩目的 两万五千里长征。

1936年年初,面对日本帝国主义的人侵,中国共产党提出"停止内战,一致抗日",革命事业进入新的历史时期。毛泽东写下《沁园春·雪》,豪迈直言"数风流人物,还看今朝"。"今朝"的中国共产党人如一轮红日喷薄而出,以大无畏的英雄气概勇敢担当起救国重任,带领全体中国人民打倒日本帝国主义,在多娇的江山上创造出一个崭新又美好的新中国。

### 一唱雄鸡天下白

经历了十几年艰苦卓绝的抗日战争、解放战争,在中国共产党带领下,中国革命迎来了最终的胜利。1950年10月,毛泽东填词《浣溪沙·和柳亚子先生》,经历了旧中国群魔乱舞的漫漫长夜,在中国共产党的领导下,新中国"一唱雄鸡天巴",驱走暗夜,荡清寰宇,迎来了无限光明。在这伟大的历史进程中,有多少革命前辈抛头颅、洒热血,始终坚定共产主义理想与乐观主义精神,如一株株"战士之梅",任它悬崖百丈冰,"犹有花枝俏",又秉承着博大宽厚的胸襟与洒脱谦逊的作风,面对繁华盛世,不与百花争艳,只"在从中空"

回顾百年党史,一代又一代中国共产党 人坚守理想、践行初心,凝结出伟大的建党 精神,他们的革命风骨值得我们永远铭记、 世代传承。在全面建设社会主义现代化国 家的新征程中,我们每一位共产党员都要在 建党精神的指引下,赓续红色血脉,勇担时 代重任,以史为鉴,开创未来,为实现中华民 族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。



夏日山居图(国画)□李烨作



一树繁花 □刘海栓 摄

# 我看《文源行走》

### □郭焦焦

第一眼看到《文源行走》这本书的时候,我的第一反应是:大部头,还是历史类的,可能需要点功夫来啃了。不过当我看到目录之后,就被吸引住了。"从殷墟出发""漫步彰德府""行走大中原",这分明就是一本安阳历史文化旅游指南啊!

细细品完,我深深觉得,这不仅是一本安阳历史文化的百科全书,更是一份中原文明的文化索引。这本书至少具备"新""全""细""活"4个特点。

说它"新",是因为它的视角新。生活、工作在中原这片沃土上,作者对中原地区的历史文脉有着深切的感受和独特的思考。他把这些积淀以文学的视角呈现给我们,带领我们以现代思维重温历史,发现传统文化与新时代思想的契合之处。

说它"全",是因为它的内容非常丰富。《朴素的唯物主义者》《曹操没有想到》 《如同春秋颜回》等篇目带我们领略历史 人物的风骚,《河朔第一古刹》《中国第一 华塔》《银安宝殿》等篇目带我们进行文物 考证,《中原第一官宅》《刘氏家风代代传》 等篇目让我们明晰好家风的重要性。我 从小听过的、学过的跟安阳有关系的历史 信息,本书几乎全部囊括。于是,我将这 本书用作了我5岁女儿的历史启蒙书。

说它"细",是因为它不仅详细描写 了各种文物的外形特征,更细致呈现了 文物在各个历史时期的保护和使用情 况,能让我们对殷商大地上的文物有全 面的了解。

说它"活",是因为它不只记录史实, 更加人了人文情怀,用自己的笔触带领读

者重温历史,思考价值,畅想未来。一篇篇文章就像一帧帧动画,画面感和代入感极强。亲子共读《白塔如玉》这篇文章时,我的女儿笑着告诉我,白塔好像是他们的一位老师,清晨看着他们进入幼儿园,下午又目送他们离园,不管小朋友进园有没有苦恼,白塔都一直守着他们。

这本书不仅在深度和广度上诠释了中原历史,更以学者的人文角度展示了中原文化的时代魅力,值得我们珍藏并分享。等有时间,我把这本书里的章节分享给我的学生,不知又会带来怎样的惊喜。

# 一幅企业化茧成蝶的生动画卷

——读梁星火先生新著《工厂记忆》

## □张家伟

我和现任安阳凯地磁力股份有限公司董事长梁星火是多年的老朋友,早在他第一部著作《爱恨国企》问世之初,我就是较早的读者之一。最近,他又出版新著《工厂记忆》,我又成为较早看到这部新作的人。这是缘分,也是星火同志对我的信任

《工厂记忆》延续了《爱恨国企》的思想脉络,全书的题例也大致相同,但绝对不是上一部书的重写和简单扩充。如果有条件的话,可以拿《爱恨国企》和《工厂记忆》对照着阅读,你会发现这两部书的不同之处。如果说《爱恨国企》是从一个一个点上,点滴记录了国有企业在改革开放的浪潮中所经历的种种磨难及作者本人在国有企业摸爬滚打的真实体会的话,那么《工厂记忆》则是从一个又一个层面上,多层次地展现了国有企业在改革开放的浪潮中所遭遇的痛苦与泪笑以及企业

在市场大潮冲击下的艰难蝉蜕和渐进发展。如果把《爱恨国企》看成是作者在国有企业磨炼成长的一部随笔集的话,那么《工厂记忆》就是作者在改革开放的更广阔背景下书写企业经营管理和发展壮大的一部心灵史,同时也是一部国企改革从计划走向市场、拼搏市场、决胜市场的断代史。

众所周知,我国的城市经济改革是从国企改革拉开帷幕的,从承包制到厂长负责制,从产权改革到股份制、混合所有制改革,其根本上沿袭的是一个由计划到市场的改革路径。在实现这一改革路径的过程中,企业所经历的磨难痛苦,非亲身经历者很难体会其中的酸甜苦辣、伤筋动骨。星火同志是在20世纪八九十年代,企业改革正处于水深火热的时候出任国企领导的。国有企业也是从"利改税""拨改贷"开始,才深切地感受到市场的残酷无情的。由计划走向市场,是国企改革的艰难蝉蜕,也是国企化茧为

蝶的一个必然过程。《工厂记忆》正是通过作者精心凝练出的一幅幅跌宕起伏的场景,生动展现了国有企业在市场经济血与火的考验中浴火重生的全过程,为读者描绘了一幅国企改革的生动画卷。从"断裂、责任到状态和适应,从选择、质疑再到文化和动机",该书多层次、多侧面地表现了作者亲历这场史无前例的轰烈烈的企业变革历程,并且能够从经历的一系列事件处理的实践和感悟中,在理论上升华了对企业改革和经营管理的真知灼见,这应该说是这部新著更为闪光的地方。

社会变革的历史告诉我们,一种是革命,是整个社会制度推翻重来;一种是改革或者改进。改革是在现有社会制度不变的前提下,对部分社会经济运行体制的改造和改进。但是这种改进要符合经济学上的帕累托效应,或叫帕累托改进。达不到帕累托改进的任何改革都是没有效率的,或者说是失败的。国有企业在改革

的路上或生或死、或强或弱,基本上是沿着帕累托改进的方向前进的。中国经济改革开放40多年所取得的巨大成就以及所积累的经验教训,与国企改革有着千丝万缕的联系。《工厂记忆》的作者用一个又一个鲜活的案例和高屋建瓴的独特理念,从实践到理论辩证地告诉我们企业由死到生的真谛,不仅具备生动的个性特色,也有着广泛的共性。企业究竟应该怎么做,做成什么样子,《工厂记忆》就是一部特色鲜明的活教材。

读后感写到这里本该打住,但意犹未尽,再啰唆两句。星火同志在我的心目中,不仅具备企业家的睿智,更兼有文学家的才气。《工厂记忆》作为一部回忆性的记叙文本,以幽默诙谐的语言,一改记叙文体的平铺直叙,使文字变得更富有韵律感和节奏感,把作者想要表达的内容更富张力地表现出来,读着让人感觉酣畅淋漓、欲罢不能,让全书变得更加生动有趣,平添了一层文学的魅力。

# 老干部的红旗渠情怀

### ——"豫版好书"《旗帜》好在哪里

□干报生 吕志勇

日前,以林州市老干部大学文创班作者为主创作的《旗帜:红旗渠最美奋斗者人物志》(以下简称《旗帜》),同时荣获2021年度"豫版好书"优秀奖和河南省首届"出彩中原" 微视频荐书大赛一等奖。

喜讯传来,林州市老干部大学文创班50多位学员十分 高兴。历时11个月的辛勤采访和真情付出不仅收获了殊 荣,也为宣传和弘扬红旗渠精神作出了应有贡献。

2019年,中央多部委部署在全国城乡开展"最美奋斗者"学习宣传活动,共评选出300名"最美奋斗者"(278名个人、22个集体)。红旗渠建设者从众多英雄模范集体中脱颖而出,成为新中国22个"最美奋斗者"集体中的一员。

"自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献"的红旗渠精神被载人党史、国史,成为我们党的宝贵精神财富,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。修建红旗渠的数万建设者获此桂冠,当之无愧!在红旗渠修建过程中,涌现出了无数英雄模范人物,他们像插在太行山巅的一面面旗帜,飘扬至今,永不褪色。挖掘他们的感人事迹,弘扬和传承好红旗渠精神,已成为时代责任。

从2020年4月起,林州市委宣传部主导,林州市委老 干部局在组织协调、业务培训、后勤保障等方面给予全力支 持,林州市老干部大学文创班的学员和部分业余作者走进 乡村农田、英雄家中,有的甚至百里跨省,采访当年修渠 人。这些被采访者大部分是战斗在一线的普通修渠人,既 有流血流汗的平民英雄,也有后勤保障的优秀尖兵,还有传 播友谊的典型代表……

这些修渠人大都已进入耄耋之年,他们的典型事迹不少是首次面世。如修渠时被炸瞎双眼的赵崇明,身残志坚,自强不息;住在深山里的魏有山修渠十多年,从未放弃过追求和信仰,提起当年事,他认为人人都是模范;从打字员到副指挥长、经历了红旗渠修建的全过程、献出珍贵资料"小红本"的王文全,书还未出版便带着遗憾离世;为修渠献出生命的魏三然、魏秀花父女两代人,英魂飘荡在风门岭上……

作者中,有的已年过七十,依然带着饱满的热情积极创作,为传承红旗渠精神日夜奔忙。在安阳居住的李金富不会开车,采访期间早晨5时从安阳出发,有时采访结束已是傍晚时分,住在老干部局连夜赶稿;退休干部赵长生发挥自身特长,骑着单车下乡采访,来回最远的路有80多公里,从没有退却过,连续写了4篇文章;退休教师郭增吉不顾行走不便,骑着三轮车多次到乡下,写出了《血染当年姐妹花》的动人文章……作者们以红旗渠精神书写红旗渠故事,以真实感人的笔触书写修渠的艰苦岁月,讴歌了修渠人不畏艰险、迎难而上的可贵品质和无私奉献的精神风貌。

河南大学出版社对该书的出版发行高度重视,作为主题出版,从编审到出版,从发行到宣传,以最快的速度、最优的质量向建党100周年献上了一份厚礼。

《旗帜》一书出版发行,《河南日报》《郑州日报》《安阳日报》等多家媒体广泛关注。"红旗渠精神传播者"根据书中故事拍摄了大量短视频,单片点击量280余万,在干部群众中引起较大反响。

为加大优秀出版物宣传推广力度,全面展示2021年度豫版图书优秀成果,省出版协会参照中宣部"中国好书"做法,以具有思想性、学术性的大众普及读物为评选对象,采取专家评审和大众投票、线上与线下相结合的方式,评选出2021年度"豫版好书"优秀奖20种,《旗帜》人选;评选出河南省首届"出彩中原"微视频荐书大赛奖20个,《旗帜》获一等整

# 生活质地的精神之树 一李恩义新著《飘香的泥土》序

□唐兴顺

文友曲海庆向我推荐了《飘香的泥土》这本散文集的书稿。海庆在安阳是文化名人,能引起他重视的作品,我觉得应该认真阅读。一读,果然像预料的那样,不仅值得读,而且让人心生欢喜,因为与作者心灵的碰撞,因为文学而欢

书稿所写内容并不新奇,无非是社会经历、亲情感悟、 自然景观及身边琐事,可贵的是这一切不是随便被提起来 的,而是经过作者心灵过滤,在思想和美学之光的观照下, 用文字手段所呈现出来的文学绘像。它们有实在的生活质 地,同时又是变幻多姿、生动摇曳的精神之树,根扎在土壤 里,枝叶和花朵在天空绽放。书稿中有很多不同寻常的文 字。写水冶古镇的珍珠泉,"只见串串气泡从池底冒出,飘 忽而上,状似珍珠,有的却似一团紫色的蘑菇云从小草间升 腾而起,在水面形成无数个涟漪,此起彼伏,如沸水一般"。 这中间的"飘忽而上",还有把水泡比作蘑菇云,既贴切在客 观事物上,又注入了作者主观上的美学体验和想象。还有 一篇写牵牛花的,从种到养到欣赏到拿出画笔画牵牛花,在 整个过程中,作者的心情也像牵牛花一样生长、孕育、绽 放。一条实线和一条虚线,如影随形,如水中月,如镜中 花。文字的节奏应和着绽放的节奏,作者的心灵情景和精 神形象也宛若浮现。

《又听子规叫》这一篇,作者由子规鸟的叫声想到麦收季节,想到儿时农家的生活,想到庄稼和粮食的意义,想到慈禧逃难。文字既缜密又有空间和张力。最让人印象深刻的是写母亲麦收后到麦茬间捡拾遗漏的麦粒和给孩子们做烧麦、蒸麦仁吃的情节:母亲"先蹲着,一会儿坐在地上,坐累了,再双膝跪在地上,一手支地爬着,不断变换姿势,在麦茬缝里一粒一粒地捏麦粒""在地上挖坑,把麦粒倒进坑里,用擀面杖捣去结实的麦糠,下锅煮膨胀。母亲等全家人都端上了碗,才舍得给自己舀。看着全家人像过节吃上久违的如猪肉一样香的麦仁,满脸皱纹像开了花一样美丽"。文字在这里发挥了塑形造像的功能,一个匍匐在土地上的伟大母亲被特写,她带着天下所有母亲的爱向我们走来。

虽然与作者李恩义不曾见面,但从他这部书稿的一些 文字里,我觉得可以判断,这位老先生一定是一位对生 命、对生活满怀深情的人。他不是一个普通的写作爱好 者,应该是把文学视作至高生命价值并在无数岁月里亲身 实践而已取得丰硕成果的人。作为同在写作道路上的跋涉 者,我向李恩义先生致敬,并愿意把他的作品介绍给更多 的读者。